

EL ISLEÑO

TELÉFONO NUM. 20

PERIÓDICO DE INTERESES MATERIALES

APARTADO NUM. 8

AÑO XXXIV

PRECIO DE SUSCRICIÓN
1'25 pesetas al mes

PALMA DE MALLORCA JUEVES 21 AGOSTO DE 1890

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Quint, 19-Impronta, 1

Núm 11059

LAS PALOMAS MENSAJERAS

II.

Importantes aplicaciones en varios países.—Sitio de París.

Hemos hecho alguna indicación de lo antiguo que es el medio de comunicarse de un punto á otro por estos alados mensajeros y hemos citado también algún hecho; podríamos citar varios, muchos, en todos tiempos, pero solo diremos por la importancia que reviste, que hace siglos ya tuvieron los egipcios establecido en todo su país, el servicio de palomas mensajeras, para lo cual establecieron palomares en todo el territorio para enlazar uno con otro, al modo de las torres ópticas de hace algunos años y de las cuales aun tenemos ocasión de ver muchas ruinas. Posteriormente se han hecho multitud de aplicaciones en todos los países, siendo notable por lo conocida la del banquero Rothschild en 1815, el cual anunció á Inglaterra el resultado de la batalla de Waterloo (haciendo considerables negocios de bolsa), por medio de palomas. Desde entonces continuaron sirviéndose éste y otros banqueros, de este medio, para comunicarse los resultados de las cotizaciones hasta que el telégrafo proporcionó medios más fáciles y al alcance de todos.

Venecia hizo uso de las palomas durante el sitio que le pusieron los austriacos en 1849 y París durante el sitio sufrido en la guerra con Alemania en 1870 71, comprendiendo el gran partido que de ellas podía sacar las empleó con gran éxito.

No comprendió el Gobierno desde un principio toda la importancia que tenía para la Nación en general y para los habitantes de la inmensa capital en particular, el empleo de estos alados mensajeros y desaprovechó desgraciadamente el tiempo, no tomando en consideración los generosos ofrecimientos y las proposiciones que le hicieron los individuos de varias sociedades colombófilas, más que en parte.

Efectivamente, cuando los prusianos se acercaban á la capital se apresuró el Gobierno á introducir en París bastante cantidad de palomas mensajeras pertenecientes á diversas sociedades del departamento Norte (unas 800), pero no á mandar á puntos convenientes de Francia, palomas de las que podía disponer, pertenecientes á aficionados de París, lo cual fué un error grave, y probablemente cometido por no creer posible que los prusianos cercaran del modo que luego lo hicieron á la gran capital.

Pronto sin embargo, se vió la necesidad de comunicarse de afuera á dentro, pues como es natural, no bastaba el llevar noticias de dentro á fuera tanto más cuanto el servicio no se había organizado bien.

La ansiedad en París era grande y el deseo de tener noticias general. Se procuró expedir palomas por distintos medios pero todos se estrellaron ante la vigilancia prusiana. Así pasaron incomunicados con el mundo entero cinco meses hasta que el director general de Correos tuvo la luminosa idea de hacer salir de París, un globo que llevase multitud de despachos, como así se hizo el 23 de Setiembre, pero á las alegrías que despertó la elevación del globo, sucedió la inquietud más grande, por no tenerse absolutamente ninguna noticia del resultado del experimento.

Pero el mismo día, (Pierre de Roo), un belga tuvo la idea más feliz que darse puede y que resolvió el problema; tal fué la de expedir globos con cestos de palomas, las cuales podrían volver, no solo á dar noticias del resultado obtenido sino también de otras cosas importantes. Este señor merece por tal idea ser conocido, puesto que á él debió la Francia mucho indudablemente; se llamaba M. Louis Van Rosebeke y era vicepresidente de la sociedad colombófila *La Esperanza*, de París.

Como se vé, la improvisación del Gobierno de la Defensa Nacional, en no haber dispuesto llevar palomas á puntos convenientes, fué subsanada todo lo mejor posible por dicho señor.

El Gobierno aprobó tan original idea y no tardó en ponerla en práctica, lanzando al espacio el 25 de Setiembre el globo *Ciudad de Florencia* que además de llevar como el anterior multitud de despachos, llevó tres palomas mensajeras, las primeras

indudablemente que tuvieron este honor. Seis horas después llegaban á su palomar los pequeños mensajeros dando la noticia del feliz descenso del globo cerca del Triel y de que los aeronautas iban á conducir los despachos á Tours.

Solo entonces se comprendió el inmenso partido que se podía sacar de las simpáticas palomas y no se pensó en otra cosa mal que en aprovechar sus grandes servicios, como así se hizo lanzando hasta 64 globos algunos de los cuales tuvieron éxito desgraciado.

No es nuestra idea el describir todos estos interesantes viajes aéreos, aunque bien lo merece el asunto y los que arriesgaron sus vidas por ser útiles á sus compatriotas; basta solamente decir que la primitiva idea se fué perfeccionando y se llegó á establecer un servicio completo de comunicaciones oficiales y particulares.

Mas abajo indicaremos el modo de colocar los despachos en el cuerpo de las palomas, cosa mas delicada de lo que á primera vista parece, porque ademas del poco peso que es conveniente cargar á cada ave hay necesidad de colocarlo del modo más favorable para que no perjudique á su vuelo.

Al principio cada paloma no podía llevar mas que muy pocas noticias, pero poco á poco se llegó á conseguir que por una sola paloma se trasportaran muchísimos despachos.

Para ello se hizo uso de la fotografía, la cual permitía reducir muchísimo los despachos escritos ó impresos preliminarmente hasta el punto de tener luego que hacer uso de microscopios. Pero este medio aun siendo muy perfeccionado no bastaba y tenía el inconveniente de que el papel fotográfico por fino y transparente que fuera, no era lo suficiente para que al amplificar se consiguiese la claridad necesaria.

Pero por fin se resolvió el problema tan satisfactoriamente que se aceptó con gran satisfacción de todos y hoy día aun llaman la atención los despachos de entonces, de los que el que esto escribe tuvo la suerte de ver algun ejemplar.

El medio de que se valieron fué la invención de unas *películas* sumamente finas y transparentes, las cuales permitieron reproducir doce ó diez y seis páginas de impresión, conteniendo algunas, mas de tres mil despachos; la ligereza de estas películas era tan grande, que permitía colocar á cada paloma hasta diez y ocho ejemplares que no llegaban á pesar medio gramo.

Por este medio se logró introducir en la ciudad sitiada inmensidad de despachos. El fotógrafo que tantos servicios prestó á sus conciudadanos y á su patria, y que además procuró á las arcas grandes cantidades, por cuanto cada palabra de los telegramas particulares costaba 50 céntimos al principio y luego 20, fué Mr. Dagron.

Como detalles curiosos, diremos que el globo en que salió de París Mr. Dagron, cayó en poder de los enemigos, así como parte del material que llevaba, salvándose los tripulantes milagrosamente y pudiendo salvar parte del cargamento, debido al patriotismo de los que les protegieron con gran peligro de sus personas.

Otro detalle digno de mención es, que necesitado algunos productos para la confección de películas, y no siendo posible procurárselos en Burdeos, se pidieron á París por medio de las palomas y á los seis días ya los tenía en su poder Mr. Dagron. Más rapidéz no es posible pedir.

Terminaremos estos detalles referentes al sitio de París diciendo que no todas las palomas que entraron en la ciudad lo hicieron una sola vez, sino que hubo paloma que hizo hasta seis viajes, lo cual, aunque llama la atención, no tiene nada de extraño por ser la gran mayoría de las palomas, excelentes; por el contrario, un número bastante grande de mensajeras no volvieron por haberlas muerto los prusianos y hasta franceses, lo cual indignó á sus compatriotas cuando se supo.

Nos hemos extendido bastante en estas notas referentes á París, mucho mas de lo que pensábamos, pero hemos creído que el asunto es tan interesante y las aplicaciones de las viajeras tan nuevas é importantes, que merecía el dedicarles toda la aten-

ción necesaria para su conocimiento, tanto mas cuanto que desde entonces es cuando se les ha dado en toda Europa la importancia que hoy tienen, y de allí hemos sacado enseñanzas provechosas, que todas las naciones se han apresurado á utilizar en beneficio del país, no siendo, por fortuna, España una excepción, aun cuando no le prestamos toda la atención que debiéramos.

LA SALUD PÚBLICA

(De *El Imparcial* del lunes)

En Madrid

En la calle del Tesoro, número 7, piso segundo izquierda, falleció ayer mañana una joven de veinticuatro años, casada, llamada Blasá García.

En un principio díjose que la enfermedad experimentada por ella era el cólera morbo, más del exámen facultativo resultó que la muerte fué producida por un cólico espasmódico de carácter coleriforme.

De las diligencias practicadas no se deduce ningún antecedente que pueda probar infección ó contagio.

En la casa se adoptaron todo género de precauciones sanitarias.

Las autoridades recibieron ayer tarde aviso de que en la calle de Hartzembusch había ocurrido un caso sospechoso. Fuéron acto continuo las brigadas sanitarias de desinfección á la casa en que se supuso que existía el enfermo, y se encontraron con que todo había sido una broma de mal género.

Parece que la mujer fallecida anteayer en la calle del Norte había recibido unas ropas procedente de lugar infestado.

La epidemia variolosa adquiere en Madrid caracteres de tal gravedad que el gobernador tiene para esta tarde á las cuatro citada á la Junta provincial de sanidad con objeto de ocuparse en el asunto buscando medios conducentes á prevenir mayor desarrollo.

Los casos de viruela de que tenemos noticia ocurrieron ayer en la calle de Vallehermoso, caseta, en niña de dos meses, llamada Soledad Lopez; en la calle de Galileo, número 31, piso segundo, número 1, el niño de tres años Francisco Oztiz; en la calle de Monserrat, número 3, piso cuarto, número 3, el niño de dos años N. Sanchez; en la calle de las Minas, número 22, primero izquierda, María Martínez, de once años; en la calle de Raíz, número 13, segundo izquierda, hombre de treinta años, José Chené; en la calle de Canillas (Prosperidad), falleció de viruela un adulto.

Hubo tres casos más de viruela en las calles de la Ilustración, Isla de Cuba y Palma Baja.

Todos los casos son de viruela confluyente y el pronóstico es grave.

En la calle de Valverde, número 17, entresuelo, fué atacado de angina diftérica un niño de tres años llamado Alberto Rodríguez.

Muchos extrañan que habiendo un visitador general de Sanidad, persona de grandes conocimientos médicos, el gobierno lo haya olvidado hasta el punto de no enviarle á ninguno de los puntos en que sus servicios pueden ser utilísimos en las presentes circunstancias.

En Toledo

El delegado médico en Argés, Sr. Extremera, ha recibido, como donativo para los enfermos de aquel pueblo, una caja de medicamentos de don Juan J. Vivas Perez, de Murcia, y 300 pesetas en metálico del presbítero D. Luis Soto, de Madrid, por encargo de doña Cármen Lopez Gaviria, viuda de Henestrosa, con destino á compra de víveres.

Toledo 17 (11.30 noche)

En las últimas veinticuatro horas no ha habido invasiones ni defunciones en Argés. En esta capital redoblanse las precauciones.—*La fuente*.

En Llerena

Llerena 17 (9.40 noche)
El estado sanitario en esta población mejora rapidísimamente, no habiéndose registrado nuevas invasiones ni defunciones.

En los pueblos limítrofes siguen los atrinchamientos, sin admitir ni aun las mercancías.

Hácese preciso que el ministro de la Gobernación expida enérgicas órdenes para que se levanten los cordones, pues la ruina es inminente.

El gobernador suspendió su viaje á ésta, y se ignora la causa de esta determinación, siendo tan urgente su presencia aquí.

Háblase de un cierre general de tiendas como protesta contra los acordonamientos. La situación de la clase proletaria es tristísima.—*Muniz*.

En Valencia

Casos ocurridos desde mi último telegrama:

En Antella, una invasión; en Algemesi, una idem; en Ador, cuatro idem; en Albuñol, una invasión y una defunción; en Navarres, tres y una; en Oatiente, nueve y cuatro; en Paiporta, cuatro y dos; en Utiel, cuatro y tres; en Villar del Arzobispo, dos invasiones; en Guadalupe, dos invasiones y una defunción; en Requena, una y una; en Valencia, cuatro y cinco, habiendo correspondido solamente una defunción al casco.

Valencia 17 (9.50 noche)

Hasta la hora en que telegrafio no se ha registrado en el interior de la ciudad invasión alguna.

En las afueras, en el punto denominado *Camino de Jesús*, han ocurrido dos invasiones en la misma casa donde van registradas siete.

Cuando se presentó el primer caso negáronse los vecinos á ir al lazareto, y todos fueron invadidos, muriendo tres de ellos.

Aportó los gérmenes coléricos un guardia municipal que habitaba en dicha casa, y que adquirió la enfermedad en el lazareto.

En los fallecimientos de hoy, procedentes de los casos de ayer, figuran dos personas conocidas, la esposa del capitán de artillería Sr. Alonso, y una hija del médico Sr. Blasco, que tiene otra grave.

En la postería en que habitan ocurrió una invasión, y se trasladaron á una casa de campo, á donde llevaron el germen.

En el penal de San Miguel de los Reyes ha ocurrido hoy un nuevo caso grave. Estando oyendo misa los penados tres fueron invadidos. Redóblanse las precauciones, habiéndose establecido el aislamiento absoluto.—*T.*

Se ha dado cuenta de haber ocurrido un caso sospechoso en la ciudad de Cartagena, donde se han adoptado las consiguientes precauciones.

En el Extranjero

Marsella 17.—La Dirección de Sanidad pública ha dispuesto que se ejerza una activa vigilancia sobre las procedencias de Italia en vista de los persistentes rumores de haber ocurrido algunos casos sospechosos en Nápoles y en Génova.

OPINIONES DEL SR. RUIZ ZORRILLA

Háblase anunciado convenientemente, á fin de que no pasase inadvertida, una conferencia celebrada por el Sr. Ruiz Zorrilla con un redactor del periódico francés *Le Matin*.

La Epoca publicó el domingo por la noche un telegrama de París en que se extrae esta *interview*. Le reproducimos ampliándole el contenido del telegrama que acerca del mismo asunto remitió el corresponsal de *El Imparcial* en París.

Por qué no ha venido Ruiz Zorrilla á la Junta del censo

Dijo Ruiz Zorrilla que no comprende la lógica del gobierno invitándole á ir á Madrid para asistir á las reuniones de la Junta del censo, siendo un proscrito, que se halla hasta condenado á muerte.

Ignora si la invitación fué un lazo que se le tendió para apresarlo.

Añadió que se hubiera tenido que sentar al lado del Sr. Cánovas del Castillo y del Sr. Silvela, los cuales, al pasar la frontera, hubieran visto obligados á mandar que se le prendiese.

Que cree en la seriedad de Cánovas y que la invitación era un salvoconducto. Que aun habiendo peligro hubiera venido, pero que no lo ha hecho porque hay

emigrados que no pueden atravesar la frontera, y no queria gozar de un privilegio que a los demás estaba vedado.

El Sr. Ruiz Zorrilla dijo que, viéndole entrar en Madrid sería invitado por sus amigos a banquetes políticos, en los cuales se acordaría de que hay desterrados que habían combatido juntamente con él.

«Quiero—ha dicho el Sr. Ruiz Zorrilla—la amnistía para todos, no el favor para mí solo. Estoy seguro de que con el derecho que me daba esa invitación hubiera podido vivir en Madrid y conferenciar con quien me pareciera. Pero figuraros que voy con mi secretario ¿estaría éste tan libre como yo? ¿Qué pasaría? Lo prenderían y juzgarían siendo emigrado? En fin, ¿qué iba yo a hacer a España bajo el imperio de la Constitución actual?»

Como yo no puedo ir sino solo con el objeto de hacer triunfar mis ideales, y éstos están coartados, mi presencia en la comisión del censo sería inútil.

Las futuras Cámaras

Hablando el Sr. Ruiz Zorrilla de la futura Cámara, ha emitido la opinión de que el gobierno ganará las elecciones, a pesar de su impopularidad y no obstante que el país prefiere al Sr. Sagasta y sus procedimientos.

A pesar de todo, cree que las minorías republicanas obtendrán varios diputados.

En cuanto a nosotros, republicanos—ha añadido,—no queremos, como nuestros amigos dicen, la revolución por la revolución; no queremos violentar la opinión pública; pedimos solamente la reforma de la Constitución y el respeto al sufragio universal.

Las nuevas aspiraciones de Ruiz Zorrilla

Obtenidos estos puntos, tanto mejor para el gobierno; si gana, entonces lucharemos en el sentido de nuestras aspiraciones como los liberales luchan contra los revolucionarios; si, por el contrario, la mayoría se pronuncia por la república, queremos sea proclamada. Nada es más justo que esta reivindicación.

Pedimos, pues, la revisión constitucional según el derecho al rey para disolver las Cámaras.

(De estas palabras puede deducirse que el señor Ruiz Zorrilla admitiría la monarquía en determinadas condiciones).

La coalición

Todos los republicanos lucharemos en las elecciones.

Espera que él y sus amigos le auxilien en la campaña electoral.

El Sr. Ruiz Zorrilla cree que habrá coalición de algunos grupos republicanos y los liberales monárquicos, aunque piensa que el Sr. Castelar prefiere aliarse sólo con los sagastinos.

Razones de la crisis

Cree también que la caída del Sr. Sagasta se ha debido a influencias exteriores, y hablando de la visita del emperador Guillermo, opina que si se efectuase en San Sebastián tendría allí una gran ovación, pero que no sería tan favorable la acogida que se le hiciera en cualquier otra provincia.

También opina el Sr. Ruiz Zorrilla que si hubiera una guerra en que Francia tomara parte, la reina no vacilaría en hacer cuanto le fuese posible por derrocar en Francia el régimen republicano. Con todo, supone que el ejército español tiene simpatías hacia Francia.

El triunfo

El triunfo de sus ideales no lo espera el Sr. Ruiz Zorrilla de la muerte del rey, pues en tal caso la regencia sería de mas corta duración, y dice que no puede, por lo tanto, basarse en esta hipótesis el triunfo de la república, sino únicamente en el principio de la voluntad nacional.

Para terminar, el Sr. Ruiz Zorrilla, dijo al redactor de *Le Matin*:

«Tengo confianza en que llegará un día en que en España se levantará una república hermana de la vuestra.»

NOTICIAS

Créese que hasta el mes de Octubre no se verá ante la sala el proceso por el asesinato de Gouffé. Las piezas son muy voluminosas.

Eyraud sufre accesos de furor, y está muy vigilado para evitar que se suicide.

Gabriela ha perdido la serenidad y la calma; está aviejada y va comprendiendo la enormidad de su delito.

El juez Mr. Dopffer se dedica estos días a practicar las últimas diligencias.

Las pruebas llevadas a cabo con las palomas mensajeras que el *Sevilla* conducía en su último viaje han dado los mejores resultados, puesto que todas ellas han regresado a su destino al poco tiempo de soltarlas en alta mar, a excepción de una que regresó a la mañana siguiente.

Entre los muchos hombres de ciencia que se ocupan en resolver el importante

problema de dar dirección a los globos, se encuentran los Sres. Boisset y Leneka que creen haber reconocido en principio el difícil invento llamado a abrir el nuevo horizonte de la navegación aérea.

Dichos señores explicaron hace días en París, delante de los representantes de la prensa, en la sala de conferencias del boulevard de Capuchinos el nuevo globo dirigible que han inventado y construido y que han ofrecido al gobierno francés.

El aerostato tiene la forma de un pez, y merced al empleo del gas combinado, los inventores han llegado a resolver el problema de sostenerle en el aire durante mucho tiempo, varios días si es preciso, sin desprendimiento del gas: por consecuencia, conservando el globo su fuerza de ascensión, no necesita ni válvula ni lastre.

Un motor de 100 caballos de fuerza puesto en acción por los gases que sirvieron para hinchar el globo pone en movimiento un hélice colocado en la parte anterior de la barquilla.

Por último, el verdadero mérito de la invención, y que constituye el secreto consiste principalmente en la estabilidad horizontal y en el equilibrio estable del globo en el espacio, sea cualquiera la altura a que se halle.

Los inventores tienen gran confianza en que el problema está resuelto y ejecutarán en breve las pruebas.

En los centros vinícolas franceses y en la embajada española de París se trabaja activamente para conseguir que se retrase nuevamente la aplicación de la circular de Mr. Cazot, en virtud de la cual, a partir del próximo mes de Setiembre, serán prohibidas en el territorio de la república la importación y venta de vinos que contengan más de dos gramos de yeso por litro.

Se asegura que Mr. Fallières, el ministro de Justicia y Obras públicas, ha ofrecido suspender la aplicación de la circular hasta que la Cámara resuelva sobre el proyecto de ley presentado por Mr. Griffée.

La Cámara de Comercio española dirige a las Cámaras de Comercio de la Península una circular en que recomienda que para la elaboración de vinos señalen como *maximum* mil quinientos gramos ó cien gramos de uva.

Del Interior

Leemos en un colega, que la difteria sigue haciendo de las suyas en la Villa de Inca.

Dícese que en el Monte Victoria de Alcadia ocurrió anteayer un incendio, que no sabe a que atribuirse.

Solemne fué la fiesta religiosa que en Llummayor se celebró el domingo en honor de Santa Cándida, y no fué menos esplendente la parte cívica, viéndose la población sumamente concurrida de personas extrañas.

Los manacorrenses se quejan de que falta agua a los viñedos de aquella comarca.

CRONICA LOCAL

JUNTA MUNICIPAL DEL C. NSO

Cumpliendo un precepto legal, ayer se reunió la Junta municipal del censo de Palma, para ver y fallar reclamaciones sobre inclusión y exclusión de electores.

Eran las ocho de la mañana cuando el primer teniente de Alcalde Señor Barceló y Rungaldier, presidente por ausencia del Alcalde, abrió la sesión.

A la vista de las listas que estaban sobre la mesa, la Junta se enteró de las reclamaciones presentadas y examinó los documentos en que estas se apoyaban, ascendiendo a mas de 1300 el número de inclusiones reclamadas.

En el examen de los justificantes se pasó hasta la hora de comer; y suspendióse la sesión para que los señores de la Junta pudieran satisfacer esa necesidad de la vida.

Reanudada después la sesión presentose por el Concejal Sr. Estarás una reclamación en la que se pedía la inclusión en las listas, de los jefes y oficiales del ejército é institutos armados de guarnición en esta capital, pero examinados los justificantes en que se apoyaba la pretensión, el Sr. Ribot combatió esta por no considerarla legalmente justificada puesto que faltaba lo mas esencial como era la edad, vecindad y tiempo de residencia; haciendo observar, que en las relaciones presentadas figuraban menores de 25 años y otros que no llevaban el tiempo de residencia que la ley exige para

hacer uso del sufragio; y que algunos de los en cuyo nombre se reclamaba ya figuraban en las listas.

Sobre este particular entablóse discusión de una parte y en defensa de la pretensión por los Sres. Estarás y Sbert, y por otra en contra, por los Sres. Ribot, Alcover y Villalonga Perez y puesta a votación, fué denegada por 28 votos contra 10.

Terminado este que podemos llamar único incidente digno de mencionarse, se levantó la sesión serian las seis de la tarde.

De modo que, incluyendo el tiempo que emplearon los vocales de la Junta en comer, la sesión duró diez horas.

Dicesen que contra el fallo de la Junta, oponiéndose la inclusión presentada por el Sr. Estarás, se formulará protesta ante la Junta provincial.

En el vapor-correo que sale esta tarde para Barcelona, se embarcará nuestro querido amigo D. Enrique Fajarnés, administrador que ha sido hasta hoy de la principal de correos de esta capital.

Nunca la separación de un funcionario ha sido tan generalmente censurada y sentida como habrá sido la del Sr. Fajarnés. Testimonio de ello ha sido la opinión unánime de la prensa, y lo que en voz alta, en público y en privado se comenta comenta de este entendido y laborioso funcionario.

El causante de esa obra puede estar satisfecho.

Si sus remordimientos son tan grandes como las muestras de simpatía de que ha sido objeto el Sr. Fajarnés, no le envidiamos su situación.

La popular romería a San Bernardo efectuóse ayer con igual ó mayor animación de la que suele haber todos los años.

Puede decirse al observar la extraordinaria concurrencia, que las generaciones se transmiten el entusiasmo que esa fiesta despierta en el ánimo de los palmesanos; así es que aunque la fiesta no ofrezca novedad alguna, allí va la gente como si temiera no llegar a tiempo del gozar de ella haciendo caso omiso del calor y del polvo, que asfixiaban.

Apesar de la aglomeración de gentes y carruajes no tenemos noticia de que ocurriera incidente alguno desagradable.

En los diarios de Madrid con quienes mantenemos cambio, *El Imparcial*, *El Liberal*, *La Epoca*, *La Correspondencia*, *El Globo*, *El Correo Militar*, *La Gaceta Universal*, no hemos sabido encontrar las censuras de que hablaba un telegrama de *La Almudaina*.

Nos parece que «loda la prensa madrileña» que cita el despacho del colega, vá a quedar reducida a algo menos.

Para asistir al nuevo curso de la escuela de torpederos, que ha de empezar el 1.º de Octubre han sido designados nuestros paisanos los alfereses de navio D. Antonio Mezquida y Don José Gonzales Billón.

Ayer en la capilla de la Parísimia de la Catedral, se unieron en matrimonio Don Luis de Montaner y Puigdorffila con la simpática señorita doña Concepción Dezcallar y Togores.

Deseamos para los jóvenes desposados eterna dicha.

Se nos asegura que en casi todas las tenerías de la Calatrava han reanudado su trabajo los operarios que estaban en huelga.

Lo celebramos.

Ayer como el día anterior y como viene efectuándose hace mucho tiempo, el Inspector de viveres mandó retirar de los puestos de venta de la plaza Mayor, géneros que no reunían condiciones para el consumo, tales como carne y piezas de caza y algunas frutas que estaban pasadas.

Todo fué a parar al sumidero.

Como complemento de la novena que en honor de San Roque se está

efectuando en la parroquia de San Jaime para alcanzar el vernos libre del cólera, se celebrará en los días 22, 23 y 24 solemne triduo en el ocupará la catedral del Espíritu Santo el joven orador D. Juan Barceló.

Anoche a las diez y media abandonó su habitual fondero del puerto de esta capital, el vapor *Catubina* que se dirige a Celta con cargamento de vino.

Nuestro amigo D. Felipe Cortoys nos envía la carta que va a continuación.

Aunque estamos separados por completo de la política, y a ella alude en su escrito el Sr. Cortoys, no hemos dudado un momento en acceder a sus deseos, publicándolo:

Sr. Director de *EL ISLENO*.

Mi distinguido señor y amigo: Durante siete meses, que corrió a mi cargo la dirección de *El Ibicenco*, este periódico, cuya actitud se hallaba perfectamente definida, combatió la de algunos elementos que lejos, muy lejos de definir la suya, reñuyeron cuidadosamente toda polémica y trabajaron con asiduidad, así para cortar en lo posible el vuelo de las ideas emitidas por aquel periódico, como también para conseguir su desaparición de la arena pública.

Patentes están los hechos, que así lo demuestran.

Cuando por virtud de uno de los referidos trabajos, cesó en su publicación *El Ibicenco*, sin resultado práctico para los héroes de la empresa, surgió la idea entre los mismos de publicar otro periódico; pero sin embargo la idea no fructificó hasta que ciertas esperanzas quedaron completamente marchitas y ocurrió mi ausencia de la isla.

Dejando al público, siempre imparcial en sus fallos, que juzgue el proceder de quienes utilizan ahora las circunstancias, sobre todo mi alejamiento y relativa imposibilidad de combatir, para lanzarse a la pelea, no me induce a molestar la fina atención de V., señor Director, otro propósito, que el de rogarle, como ruego igualmente a todos los dignísimos representantes de la prensa balear, sin excepción alguna, que pesen y aquilaten en su justo valor cuantas noticias reciban ó lean de la citada isla, sin concederles otra importancia, que la inherente a todo cuanto se reduce a impulsos del despecho y la pasión; ofreciendo por mi parte a V. y demás compañeros, si me distinguen y honran con su confianza, abundantes y preciosísimos datos, que, a mas de ser irrefutables, formarán un exacto no menos que curioso proceso de algunos hombres y cosas en la isla de Ibiza.

Aprovecho esta ocasión para reiterarme de V. atento s. s. y affmo. amigo q. b. s. m.

FELIPE CORTOYS.

Palma 20 Agosto 1890.

Habiendo salido para Francia el consul de esa nación en Palma M. Louis Debos, se ha encargado del consulado el cañiller del mismo M. Albert Gage.

Se están haciendo los desmontes necesarios para nivelar el piso de la plaza de la Iglesia de San Magin que se construye en el Arrabal.

Los escombros son llevados al mar frente a la Lonja para aumentar el terraplen que se está ganando al mar.

Hemos recibido el número 3 del semanario *Ibiza* y el 1 de *El Ibicenco*.

Queda establecido el cambio con ambos colegas.

En el patio de la Delegación de Hacienda se venderá en pública subasta, el sábado, un caballo y guarniciones tasadas en 49'50 pesetas, procedentes de aprehensión de tabaco contrabando.

Programa de las piezas que tocará esta noche en el paseo del Borne, la banda del Regimiento de Filipinas:

- 1.º Paso doble *El Brillante*, Verguilla.
- 2.º *El Cantábrico*, Wals, Santos.
- 3.º Polka *¿Tiene V. el dengue?*, Ercviti.
- 4.º Mazurca *Maria*, Pinto.
- 5.º Tango *El Negroito*, Verguilla.

El movimiento de enfermos en el Hospital civil fué ayer el siguiente:

Entrados:—3 varones.
Salidos:—1 id.
Fallecidos:—Ninguno.

No somos los primeros en señalar el aumento considerable de los cólicos, diarreas y disenterias, debidos a los grandes calores y al uso de la fruta, y conviene recordar que esas dolencias, así como las gastritis, gastralgias, hinchazones del estómago, y ulceraciones del estómago, se curan rápidamente con la Crema de Bismuto de Grimault y C. 168

No hay autoridad que no elogie grandemente este preparado, y deje de emplearlo.

(Desconfiar de las imitaciones)

Sr. D. JUAN VIVAS PEREZ.

Muy Sr. mio: Hace bastante tiempo vengo empleando en mi práctica los Salicilatos de bismuto y cerio preparados por V. y en verdad, no tengo por qué arrepentirme, antes por el contrario los administro con gran confianza en los padecimientos en que están indicados.

En las gastralgias, enterocolitis y disenterias que los he administrado siempre he conseguido resultados inmediatos, pero donde esto ha sido más pronto y manifiesto es en los Catarrhos intestinales de la dentición y en las disenterias de los niños así como en el cólera morbo último.

Tanto tengo que agradecer a esta medicación en las enfermedades mencionadas que siempre que la ocasión se me presenta los dispongo con grande confianza por los resultados obtenidos.

Continúe trabajando en su Laboratorio con la asiduidad e inteligencia que le distinguen en la seguridad de que todos sus trabajos obtendrán la legítima y justa recompensa.

Suyo affmo. s. s. q. h. s. m. 141 Dr. JOSÉ SÁEZ 26

En todos los tiempos ha tenido una fama especial por su belleza la mujer del Oriente. Poseedoras de secretos y preciosos cosméticos, han podido las hermosas Orientales dar mayor desarrollo y realce a sus encantos naturales y provocar la envidia de sus menos afortunadas hermanas. Notables son sobre todo la profusión y sedosidad de la ondosa cabellera que ostentan como corona de su hermosura, prenda que hoy está al alcance de toda mujer, merced al arte del químico, que habiendo estudiado su secreto ha combinado en el célebre Tónico Oriental los preciosos ingredientes que aumentan seguramente la cabellera escasa, —hermosean y suavizan el abundante,— impiden la calvicie y la caudicia prematura y hacen desaparecer la caspa. 23

Depósito general en España, para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

ALREDEDOR DEL MUNDO

SUMARIO

Un pirata Portugués.—Ingreso de nervios y clavos en el cerebro.—Aventura de otra boa.—La tumba del mundo.—Los muertos y lo que ocupan.

En estos nuestros tiempos de prosaico y brutal positivismo, la aparición de un aventurero romántico, heroico y caballeresco es suceso bien digno de fijar la atención pública.

A los portugueses les ha salido en su conflicto con Inglaterra un alcalde de Mostoles cruzado de Hernán-Cortés.

Se llama Azevedo Coutinho, era oficial del ejército lusitano y ha presentado la renuncia de su posición militar para declarar solo y con sus propias fuerzas la guerra a la Gran Bretaña.

Azevedo Coutinho estaba indignado por el abuso brutal de la superioridad de fuerzas que está haciendo Inglaterra en su litigio con Portugal en Africa. Comprendía que su país se encuentra demasiado débil para luchar a mano armada contra el coloso de los mares. Y en vista de esto, Coutinho se ha hecho pirata por patriotismo; pero pirata contra los ingleses nada mas.

Ha reunido en torno suyo un puñado de compatriotas y de aventureros, ganosos los unos de saciar su odio contra el inglés y de vengar los agravios de Portugal, sedientos los otros de lucro y de rapiña. Ha organizado un pequeño ejército de negros, seducidos por su audacia y por su prestigio. Con estos elementos ha mandado a lord Salisbury un cartel de desafío y una declaración de guerra.

El gobierno inglés no hizo en un principio caso alguno de este aventurero, que consideraba loco de atar.

Pero el primer acto de Azevedo Coutinho ha sido apoderarse de un barco inglés, el James Stephenson, que traficaba en las costas africanas. Amenaza hacer otro tanto con los demás buques mercantes ingleses que se dirijan a aquellas regiones sin fuerza suficiente para defender su pabellón. Cuenta con formar así una escuadrilla y con auventar al comercio inglés. Ha empezado a hostilizar las factorías, las misiones y las caravanas inglesas, empresa fácil en un país como el Africa, que tanto se presta a las sorpresas y a la guerra contra el europeo establecido.

En una palabra: el alcalde de Mostoles portugués, el bravo exoficial Azevedo Coutinho comienza a ser la pesadilla del marqués de Salisbury y de lord Fife; van acudiendo fuerzas y partidarios en torno suyo, y si no acaba su vida colgado de la verga de un buque de guerra inglés, promete llegar a ser un

Hernán Cortés del Africa, cuyo dominio reivindican los portugueses.

El cuerpo humano tiene gran similitud con las plantas en cuanto se refiere a las leyes del crecimiento, circulación de la savia y asimilación.

Así lo han entendido desde hace mucho tiempo los cirujanos que practican con éxito, no solo transfusiones de sangre, sino ingeridos de piel de una parte del cuerpo sobre otra.

No hay razón por la cual estos ingeritos que se hacen con la piel no se hagan con algo más importante, como son los nervios; ni por qué en vez de emplear piel y nervios humanos, no se emplean para los ingeritos los de otros mamíferos, cuya constitución tiene parecido con la del hombre, como por ejemplo, el conejo y el cerdo.

El doctor Gersuny, ayudante del célebre médico vienés Billroth acaba de realizar con gran éxito una operación de este género. El doctor Fleisch, profesor de fisiología de la Universidad de Viena, venia padeciendo a consecuencia de un envenenamiento local, dolores agudísimos en un nervio. Su amigo el doctor Gersuny le ha extirpado el nervio enfermo, sustituyéndolo por otro de conejo, que ha prendido a las mil maravillas. El profesor ha curado por completo.

Simultáneamente con este hecho, ha comparado ante los tribunales de Londres un comerciante del de Eastbourne, a quien acusaban de conato de suicidio por haberse clavado en la cabeza cuatro clavos de gran tamaño que penetraron mas de dos pulgadas dentro del cerebro. El comerciante protestó de que lejos de tener intención de quitarse la vida, lo que había querido es curarse de unos desvanecimientos y de unos accesos de locura que le daban, y con tan bárbara operación lo había conseguido.

Los médicos, estupefactos, han estado estudiando el caso, han visto que los clavos produjeron una supuración, o mejor dicho, una especie de drenaje purificador, y que el hombre está hoy sano y cuerdo como jamás había logrado estarlo en su vida.

El cerebro es el centro de todos los dolores y de inmenso número de enfermedades, porque es al sistema nervioso lo que el corazón es a la circulación de la sangre. El día en que los médicos tengan sabido a la perfección a qué parte del cerebro corresponde cada nervio del cuerpo humano, será facilísimo curar una porción de enfermedades con solo acudir al registro del cerebro. Ya se ha perdido el miedo a las operaciones en la masa encefálica y se cortan pedazos en ella con la mayor tranquilidad y se hacen por este medio curas sorprendentes.

Lo que hace falta es saber si se puede ingerir en un cerebro partes de otra masa encefálica, y el experimento del doctor Gersuny, de Viena, sienta un precedente favorable a la solución del problema.

Ignoro si cuando se publique este artículo habrá parecido el boa de la colección Cavanaugh, perdido en el Retiro y que hoy constituye la preocupación de los madrileños.

Por si no hubiera sido hallada, considero de interés recordar que hace tres ó cuatro años sucedió en Paris un caso análogo al de Madrid. Celebrábase la feria de Montmartre y el boa perteneciente a una ménagerie se escapó sin que se pudiera dar con su rastro. Pasaron dias y todas las pesquisas fueron inútiles.

Por último, una noche, la ronda que recorría una alcantarilla oyó, al acercarse a un recordo donde se movía una cosa que brillaba a la débil luz de los farolillos de mano, silbidos extraños que producían horror.

Era el boa que, siguiendo el instinto de todas las serpientes de buscar sitio oscuros y de refugiarse en agujeros huyendo del ruido y de la luz, se había metido por la boca de la primera alcantarilla que encontró.

Es posible que haya sucedido otro tanto con el boa perdido en el Retiro.

Uno de esos aficionados a números y a estadísticas que se dedican a cálculos raros, ha hecho la cuenta de lo que ocuparían de pie, puestos unos al lado de otros, todos los muertos desde la creación hasta el año 6000 de la misma, ó sea dentro de ciento trece años.

Hoy día tiene la tierra una población de 1 400 millones de habitantes próximamente. Tomando por término media que durante esos 6.000 años hayan muerto y mueran 700 millones de seres humanos en cada generación (hay que recordar que faltan 113 años para completar los 6 000 y que la población va creciendo en proporción rapidísima); y concediendo 33 1/3 a cada generación, resultará un total de 180 generaciones desde la creación del mundo y por lo tanto 126.000 millones de muertos en 6.000 años.

Estos muertos, puestos de pie, cogidos de la mano y no ocupando cada uno mas que dos pies de terreno formarían alrededor de la tierra una faja de 477 pies de ancho. En la misma forma llegarían hasta la luna formando una columna de 30 en fila.

Para llegar desde la tierra al sol en fila de uno en fondo nada mas, ó sea en fila indias se necesitarían, sin embargo, ocho veces mas, muertos que los fallecidos en los 6 000 años.

WANDERER.

SECCION OFICIAL

Extracto del Boletín Oficial número 3670, correspondiente al 9 del que cursa.

Gobierno civil.—Circular aclarando consultas sobre formación de las Juntas municipales del censo electoral.

Hacienda.—Circular sobre recaudación de las contribuciones Territorial e Industrial. Otra sobre recargo impuesto por algunos ayuntamientos a las cédulas personales.

Ayuntamientos.—El de Palma publica lista de Suscripción y Cuestación para atenciones epidémicas.

Los de Bañalbufar y Villafranca anuncian tener espuesto el reparto de Consumos.

Sanidad.—Partes sobre la enfermedad epidémica en la provincia de Valencia.

Contribuciones.—El recaudador de Ibiza anuncia la cobranza, señalando dias para efectuarla.

Administración militar.—Se llama a proposiciones para suministrar artículos que se citan.

Tribunal de cuentas del Reino.—Emplaza a D. Manuel de la Guardia, oficial que fué de Contaduría.

AYUNTAMIENTO DE PALMA

Recaudación de los Arbitrios municipales

En cumplimiento a lo prevenido en el artículo 23 de la Instrucción de 12 de Mayo de 1888, se anuncia al publico que la cobranza de los arbitrios municipales sobre carruajes de lujo y sobre puertas y mostradores que se abren al exterior, correspondiente al 1.º trimestre de 1890 a 1891, se verificará a domicilio desde el dia 22 del corriente a 10 de Septiembre siguiente inclusivos, de 9 de la mañana a 2 de la tarde.

Lo que se hace saber para conocimiento de los Señores, contribuyentes.

Palma 20 de Agosto de 1890.—El Recaudador, Rafael Salva.

SECCION RELIGIOSA

SANTO DEL DIA DE MAÑANA Santos Timoteo, Hipólito y Siforiano, mres.

CULTOS SAGRADOS Mañana 22.

En San Cayetano, continúan cuarenta horas dedicadas a Santa Juana Francisca Fremiot.

En la Real Capilla de Palacio, a las ocho, misa, rosario, salve a la Virgen de los Dolores y responso en sufragio del heroico párroco de Argés (Toledo) y demás filigrases victimas del Cólera; a las nueve y tres cuartos, salve con música a la Virgen de los Dolores, misa solemne de Requiem y responso en sufragio de D. Margarita Soler y Artiques, asociada a Sta. Cecilia.

SECCION COMERCIAL

ULTIMAS COTIZACIONES FACILITADAS POR LA CASA FUSTER.

Table with columns: VALORES LOCALES, VALORES PUBLICOS, DINERO. Includes entries like Crédito Balear, Cambio Mallorca, Ferro-carriles de Mallorca, Alumbreado por Gas, Salinas de Ibiza, La General Mallorquina, Bonos Municipales, Empresa Mallorquina «La Isleña», Empresa Marítima «Lulio», Ripers.

Table with columns: VALORES PUBLICOS, DINERO. Includes entries for Madrid, a las 3 30 t. (interior contado, amortizable, Cubas) and Madrid a la 1 mad. (interior contado, fin mes, fin próxima, Banco de España, Tabacos).

Table with columns: VALORES PUBLICOS, DINERO. Includes entries for Barcelona a las 9 30 n. (interior fin mes, exterior id, Coloniales id, Norte de España id, Francias, Orenses, Cubas) and Paris a las 4 t. (renta francesa fin mes, exterior español id, Norte de España, Panamá).

Table with columns: VALORES PUBLICOS, DINERO. Includes entries for Londres a la 1 mad. (Exterior español fin mes).

MOVIMIENTO DEL PUERTO

Table with columns: EMBARCACIONES FONDEADAS, IDEM DESPACHADAS. Includes entries for Barcelona in 6 dias, polacra goleta Silfide, pailebot Paulita, pailebot Antonieta, vapor Cataluña, Gabriel Enseñat, Para San Carlos de la Rápita, laud Nuestra Sra. de la Cinta, cap. Francisco Torné.

VIGIA MARITIMO DE PORTO-PI DIA 20 DE AGOSTO

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS.

Al orto: atmósfera cubierta por nublados y nubes; horizontes con cerrazón de calma y nieblas; viento O flojito que va en aumento y la mar con bajo oleaje y rizada del viento.

A las doce: atmósfera cubierta; horizontes cerrados y muy calmosos, en los montes del N. y N.E. hay nieblas; viento O.S.O. flojito y la mar llana y ligeramente rizada.

ENTRADAS.

Los vapores-correos Isleño, Mallorca y María, un pailebot, dos balandras, un falucho y una corbeta sueca.

SALIDAS.

El vapor-correo Cabrera y dos balandras. OBSERVACIONES A LA PUESTA DEL SOL. Continúa el tiempo como a las doce; viento ninguno y la mar en calma.

Quedan a la vista: en observación, los vapores Isleño, Mallorca y María, un pailebot un falucho y la corbeta sueca.

TELEGRAMAS

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL.)

Madrid 20 a las 10 15 m.

La Gaceta de hoy publica noticias de la epidemia en las provincias de Alicante, Badajoz, Toledo y Valencia; y resulta que ayer ocurrieron 81 invasiones y 38 defunciones.

Los huelguistas de Cataluña han vuelto al trabajo.

Madrid 20 a las 12 30 t.

Lotería de hoy.—El premio mayor al número 8388 despachado en San Sebastián; el segundo al 2314 en Madrid; y el tercero al 5909 en Algeciras. Siguen los 1248, 17.593, 28.657 y 27.796.

Madrid 20 a las 5 15 t.

Agrávese la situación económica de Montevideo.

Queda desmentido que Francia mande una escuadra a Marruecos.

Se ha pactado la paz entre las repúblicas de Guatemala y San Salvador.

Madrid 20 a las 5 35 t.

La viruela sigue aumentando en Madrid.

El Sr. Ruiz Zorrilla ha declarado que persistía en su actitud revolucionaria.

Interior 77 40.

Madrid 20 a las 7 t.

Los periódicos de oposición dicen que los preliminares de la campaña electoral en provincias van tomando el aspecto de verdadera guerra civil, demostrándose en diferentes formas el desenfreno que en las localidades tienen las pasiones.

Madrid 20 a las 7 45 n.

Aumentan los casos de cólera en Valencia.

El Sr. Cánovas ha aplazado hasta el viernes su viaje a Biarritz.

Los periódicos liberales muéstranse entusiasmados por los agasajos que se tributan al Sr. Sagasta en Bilbao.

Madrid 20 a las 10 n.

En el Ministerio de Estado se ha recibido nota del Emperador de Marruecos confirmando el despacho de ayer.

El representante español Sr. Figueroa, telegrafía desde Tanger participando que el Sultan se halla a punto de apoderarse de la plaza de Marruecos despues de tres dias de lucha.

Madrid 20 a las 10 15 n.

El Sr. Cánovas invitó a comer al señor Romero Robledo.

Niégame que hayan ocurrido casos de cólera en Cartagena.

Confírmase que aumenta en Valencia apesar de las precauciones adoptadas. Redóblanse estas de la manera más enérgica para evitar la propagación.

En Madrid aumenta la viruela.

BANCO DE ESPAÑA

Sucursal en Palma de Mallorca Desde el día 18 del corriente, de nueve a doce de la mañana, esta Sucursal admitirá en negociación, con la bonificación de 4 50 0/0, los cupones de Billetes hipotecarios de Cuba y los de la Deuda exterior al 4 0/0, del vencimiento de 1.º de Octubre próximo, así como también los de vencimientos atrasados.

Palma 16 de Agosto de 1890.—El Oficial Secretario, Emilio Figueras. 5-2

ALCALDIA DE PALMA

Resultado de la suscripción obtenido el día 16 del actual y en el día de hoy para atender á las necesidades que pudiera crear una invasión epidémica.

Suscripción

D. José Cabot Fementa 25.—Sr. Concejal don Santiago Villalonga 50.—El Círculo de la Juventud Mercantil 828.86.

TOTAL 905 86

Cuya suma ha ingresado en el Crédito Balear en cuenta corriente según recibos de esta fecha.

RESUMEN DE LA SUSCRIPCIÓN Y CUESTACIÓN

Ingresado hasta el día 16 del corriente 82.717 17
Id. id. de hoy 905 86

TOTAL INGRESADO 83.621 03

Palma 18 de Agosto de 1890.—El Alcalde, Manuel Guasp.



REVERENDOS PADRES BENEDICTINOS

Los legítimos chocolates de los RR. Padres Benedictinos son el mejor, más nutritivo y agradable de los alimentos.

Las personas que deseen tomar un exquisito chocolate deben probarlos, en la seguridad los encontrarán de su más completo agrado.

En todos los paquetes se acompañan instrucciones en Latín y en Español, con el método de hacerlos en las casas.

Véndense en toda España á los precios de 2, 2,50 y 3 pesetas, con envase, sin ella y á la vainilla.

Evítense las falsificaciones é imitaciones, exigiendo el nombre BENEDICTINOS y los escudos de la Orden en las etiquetas.

Único depósito en Palma de Mallorca D. A. Ben-nazar, calle Marina 46. 21

LA BALEAR

SOCIEDAD DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Asegura toda clase de fincas, géneros y mercancías y cuanto sea susceptible de seguro. 38

36

Se vende una finca rús-

tica, situada en el término municipal de esta ciudad, llamada «Son Perello», de extensión de ocho cuarteradas y un cuartón á ocho cuarteradas y media; es terreno plantado de almendros y tiene una casita rústica. Darán razón en esta ciudad en la casa número 12 de la calle de Vilanova. 14—2

90

Se vende

una estantería y mostradores en buen estado á precio módico, propio para zapatería, sombrerería ú otras industrias, situado en la calle de Jaime II número 25. Informarán calle de San Nicolás número 40, sombrerería. 177

177

PRODUCTOS DE LA FARMACIA MOREY

Premiados en la Exposición Farmacéutica de Madrid de 1892.

Savia de Pino. Mérito de Mallorca. Plaza de San Martí, 2. Para la curación de las enfermedades de Pecho y de los órganos respiratorios, por medio del jarabe, Pildoras y Pastillas de savia de pino concentrada por Morey.

Jarabe de Fosfato de Cal Gelatinoso. Contra el Linfoma, Emfisema, y contra toda clase de debilidades, del organismo y también contra la Bronquitis y Tisis pulmonares.

Vino de Quina Ferruginoso. Es el mejor Tónico reconstituyente. Antémia y Clorosis, Leucorreas, Neuralgias y Pobreza de la Sangre: aumenta el apetito y da fuerza y vigor.

Depósito general, Muro, Farmacia y Laboratorio del autor. Palma, Centro Farmacéutico, Marina 54 y 56, y en las principales farmacias de las Baleares. 26

JARABE VERMÍFUGO DE TORRENS

Recomendado por distintas notabilidades médicas y reputado como el mejor VERMÍFUGO conocido hasta el día por su forma, sabor y aroma especial y por lo facilísimo que es de hacer tomar á los niños aún á los de primera edad.

PRECIO DEL FRASCO—1 PESETA

Depósito general: Centro Farmacéutico, Palma de Mallorca. 175

CABRIEL ALZAMORA

SAN MIGUEL 61 Y 63

	En Depósito	Consumo pagado
Vino de Son Servera de Pina		
Cajas de 24 botellas	Ptas. 12'50	16' »
(Se devuelven 25 céntimos por cada botella vacía).		
Aceite puro de oliva, perfectamente elaborado		
Latas de á 10 litros	Ptas. 13' »	15' »
» » 5 »	6'75	7'75
(Se devuelven 1'25 y 0'75 ptas. por cada lata vacía de 10 y 5 litros respectivamente).		
Manteca de cerdo, superior, refinada		
Latas de á 27 y 1½ kilogs. netos	Ptas. 38' »	47' »
Vinos de Champagne legítimos		
Desde 4 á 6'50 ptas. botella según clase.		

163

COLECCION DE TABULAS ESCOGIDAS DE LOS AUTORES

D. Tomas de Iriarte y D. Felix Maria Samaniego.

Extraídas de las ediciones mas correctas y adicionadas con varias poesías de difícil lectura para el uso de las escuelas primarias.—QUINTA EDICION, aumentada con algunas poesias de afamados autores. Consta de un tomito encuadernado en carton, de 160 páginas.—Precio DOS reales ejemplar.—Rebajas considerables en las compras al por mayor.

Esta coleccion de fábulas, como libro de lectura en las escuelas de instruccion primaria, se recomienda por si sola: como cuestion de economía para los padres, es el mas barato de cuantos se usan en las escuelas: como libro moral y de verdadera enseñanza, no es dable escoger ninguno mas útil y provechoso á la tierna infancia.—Edicion esmerada.—Se vende en la imprenta y librería de la Viuda é Hijos de Pedro José Gelabert.

54

JARABE VERMÍFUGO

La eficacia de este jarabe contra las lombrices está demostrada por la competente autoridad del Doctor Morey de Artá.

Precio de la botella: 1'50 pesetas.

En Artá: Farmacia de D. José Sureda, su preparador.

En Palma: Farmacia de D. Juan Valenzuela plaza de la Cuartera número 2, y en la de Sureda, calle de San Miguel. 33

65

RUBERT HERMANOS

Comisionistas, consignatarios de buques y negociantes en calzado al pormayor.

S. Juan Puerto-Rico, Tetuan 7. 77

29

Interesante á los estanqueros

PLAGUETAS PARA LA SACA DE EFECTOS TIMBRADOS

VIUDA É HIJOS DE P. J. GELABERT

A las Señoras Bañistas

Completo surtido de zapatillas con suela de corcho para baños, de alta novedad, nuevas en esta capital. No dejar de aprovechar esta ocasión de adquirir un par de zapatillas elegantes, bonitas y baratas.

Casa Fuster San Nicolás 7. 81

18—3

Pupilos: En la calle de San Juan, número 30, piso segundo, se admitirán de tres á cuatro á precios módicos. 8-1 176

Hace unos siete dias se

estravió una perra galga de diez meses de edad (virada). A la persona que la haya encontrado y quiera entregarla se le gratificará el hallazgo en la calle de Palacio número 67. 3—2 172

Se desea vender una ca-

sa que consta de planta baja y altos, con una porción de tierra adjunta y cisterna, sita en el término de Palma y punto Son Sardina. Darán razón San Agustín número 3 en Palma. 3—2 170

En Lluchmayor se alquila la ca-

sa núm. 76 de la calle de la Fuente. Consiste en planta baja, piso principal, porcha con azoteas, dependencias accesorias, espacioso corral, huerto con frutales y abundante agua de cisterna.

Precio módico.—Informarán sus dueños, en Palma calle San Bartolomé número 29. 6—6 145

Alquiler.

En la calle de San Felio, antes Carazas, número 7, hay para alquilar un espacioso piso principal, escalera izquierda, con vista á la calle del Estanco. Pueden avistarse con su dueña que vive en el principal, también escalera izquierda. 10—3 152

Despacho de Buques, Consignaciones

AGENCIA DE ADUANAS

COMISION DE TRANSITO

C. MENESES

Porticos de Xifre, número 12. (bis), bajos

BARCELONA.

12 CASA EN PORT-BOU. 45

TRABAJOS TIPOGRÁFICOS

Conocido es de antiguo nuestro establecimiento en tipografía, y es por demás añadir que siendo el mayor y más importante de la provincia y poseyendo la más extensa colección de material, nuestros trabajos han de competir siempre en esmero y condiciones de precio con cualquier establecimiento análogo.

Tenemos montada una sección especial, para trabajos rápidos, que nos permite entregarlos después de una hora de encargados, no siendo aquellos de difícil composición. 35

Viuda é Hijos de Pedro José Gelabert.

TONICO ORIENTAL.



EL GRAN RESTAURADOR DEL CABELLO.

Extirpa la caspa, cura todas las afecciones de la piel del cráneo y conserva, aumenta y hermosea admirablemente el pelo.

De venta en todas las Boticas y Perfumerías.

Depósito general en España, para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

Palma Imprenta de Viuda é Hijos de P. J. Gelabert